

**Вклад Бабаджана Гафурова в развитие советской востоковедческой науки и арабистики**

*Дадожсанова Бахринисо Абдулакимовна*

*Аспирант*

Санкт-Петербургский государственный университет, Восточный факультет, Кафедра арабской филологии, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: dadozhanova.2101@gmail.com*

Бабаджан Гафуров, известный таджикский историк и специалист по Востоку, внес значительный вклад в налаживание культурных связей между Советским Союзом и арабскими странами. Его научные исследования, организаторская работа и участие в международных мероприятиях способствовали сближению этих регионов, особенно в период его руководства Институтом востоковедения Академии наук СССР. Данная статья анализирует роль Гафурова в укреплении культурных связей между СССР и арабским миром, его работы, направленные на критику колониализма и распространение советских взглядов в арабских странах. Рассматриваются его инициативы по организации международных конференций и семинаров, посвященных Востоку и развитию арабистики. Эти мероприятия стали основой для обмена знаниями и опытом между учеными разных стран, включая арабские государства. Гафуров лично посещал арабские страны, закладывая основы взаимовыгодного сотрудничества, и возглавлял советские делегации на международных конференциях. Вклад Гафурова в развитие арабистики и востоковедения заложили основу для дальнейшего укрепления культурных связей и взаимопонимания между народами.

Директор Института востоковедения РАН Р.Б.Рыбаков охарактеризовал период научной и административной деятельности академика Б.Г.Гафурова на посту директора Института востоковедения АН СССР как «Золотой век отечественного востоковедения». Хотя период директорства Бабаджана Гафурова в Советском Союзе был временем мира, в то же время это был послевоенный период, время холодной войны, время открытой итайной ожесточенной борьбы между двумя системами - социалистической и капиталистической. Обе системы должны были отстаивать свою политику и идеологию, активно действовать в сложившейся ситуации и уметь выражать гуманистическую политику Советского Союза, что было одной из главных задач сотрудников Института востоковедения. Правильное и эффективное ведение их работы осуществлялось под непосредственным руководством академика Бабачона Гафурова.

И вскоре под его динамичным руководством и дальновидностью Институт востоковедения АН СССР за очень короткий срок стал центром и научным оазисом восточно-советского сотрудничества.

**Источники и литература**

- 1) Актуальные задачи советского востоковедения // Вестник АН СССР – 1957 #6 с 13-24 стр
- 2) Великая Октябрьская социалистическая революция и национально-освободительное движение. М., Прогресс 1972(на араб)
- 3) Исторические связи Центральной Азии со странами арабского Востока (26 Международная конференция востоковедов. Доклады делегации СССР) М., 1963
- 4) 50 лет советского востоковедения. // Вопросы истории. - 1968 #1 стр 56-63